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III. évfolyam, 107. szám.
Előfizet isi árak helyben ét vidékem 
Egy évre • • • • 12 korona
Félévre......................6 korona
Negyedévre .... 3 korona 
Egyes szára ára • • 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel. HATAROR

= ÚJVIDÉK,1907.= 
szept. 29, vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Újvidék, Széchényl-utoa 6. az., 
ahová a lapot érdeklő mindenféle 
megkeresés intézendő. Ilyen meg­
kereséseket lapunk nyomdája is 

elfogad.

a QMS röfflMGI is WIS fiún DÉIVIDÍKI HIVATALOS LAPJA
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

flrany szavak.
Kossuth Ferencz kereskedelmi ministor, a függetlenségi és 48-as 

párt vezére a szeghalmi Kossuth-szobor lelepzése alkalmából beszédet 
mondott, amely minden másnál meggyőzőbb igazolása a függetlenségi és 
48-as párt mai politikájának. A hatalmas beszéd szövege a következő:

Ha körültekintünk és nézzük a helyzetet, amely­

ben vagyunk, azt látjuk, hogy mielőtt a történelem logi­

kája természetszerű fejlődésében magával hozta volna a 

függetlenségi eszme diadalát, magával hozta volna azt, 

hogy a függetlenségi párt elvei megvalósulhassanak, 

azelőtt jutott a függetlenségi párt többségre a 

képviselőházban. Ez a tény, auiig egyrészt nehéz 

helyzetbe hozta a függetlenségi pártot és nagy kö­

telességeket rótt annak váUaira, addig másrészt távolról 

sem tette az országra nézve károssá a helyzetet, mert 

alkalmat adott a függetlenségi pártnak és vezetőjének 

annak bebizonyítására, hogy ez a párt kormány képes, 

tud kormányozni és tud számot vetni a helyzet 

szükségleteivel anélkül, hogy elveiről lemondana, hogy 

azok bármelyikén csorbát ütne. Ez nem is fog 

megtörténni, amíg én vezetem a függetlensé­

gi pártot. Bár lehetnek olyanok, akik ezt a kijelen­

tésemet szerénytelenségnek fogják venni, mégis állítom, 

hogy nines e széles hazában jobb független­

ségi ember és jobb hazafi, mint én. Remélem, 

hogy lehetséges lesz bebizonyítanom a nemzetnek, Euró­

pának és magának az uralkodónak, hogy igazán ha­

talmas és erős államot a függetlenségi pártra 

támaszkodva lehet felépíteni. S talán a mi lelkiis­

meretes működésünk eredményeképp meg fog születni 

az uralkodó leikéiben az a gondolat, hogy a ki­

rályi trónnak legerősebb támasza egy hatalmas, 

egy önálló magyar állam. Ha ezt a nagy feladatot 

sikerül megoldanom, úgy azzal a tudattal fogok atyám 

mellé nyugalomra térni, hogy teljesítettem hazám 

iránti kötelességemet. De teljesítettem azt még akkor 

is, ha nem sikerül bevezetni népemet az ígéret földére. 

Elég, hogy kiköveztem légyen azt az útat, amelyen 

majd az utódok mehetnek előre, de mindig csak előre.
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ZSEBÓRA 
KIZÁRÓLAGOS ELÁRUSÍTÓ Regény! István

ÉKSZERÉSZ, ÓRÁS, LÁT- 
SZERÉSZ, VÉSNÖK. Leg­
nagyobb raktár arany,

ezüst és drágakő ékszerekben, látszerószetl cikkekben legdusabb
obinál ezüst raktár.

hogy a mostani tervezet szerint, 63°/0-ra 
száll alá.

A természetes állapot az lenne, ha a 
szükségleteket maguk a bevételek fedeznék 
és pótadóra nem szorulna reá a város ház­
tartása. Az ilyen eldorádói állapot annyira 
ritka hazánk városainál, hogy mi újvidékiek 
viszonyaink közt álmodni sem merünk róla 
Különben is oly vám», mely a lakosság száma 
és vagyonossága tekintetében a fejlődés utján 
halad és a hol beruházásokra, létesítményekre 
van szükség, okvetlenül reászorul arra, hogy 
a bevételek és kiadások egyensúlyát, pót adóval 
állítsa helyre.

Mindjárt hozzáfűzöm azonban azt az ész­
revételemet. hogy a jelenlegi 63% pótadót is 
abnormisnak, nem rendesnek tartom. Remélni 
lehet, hogy a jövőben még lejebb szorítható, 
legkivált azáltal, ha minden felesleges dologi 
kiadásnál a tétel törlésével megtakarítást 
eszközlünk.

A legtöbb magyar város 50%-nal nagyobb 
pótadó segítségével intézi háztartását és tartja 
rendben ; de példának ne vegyük ezeket, ha­
nem a kedvezőbb helyzetben levőket, pl. Kecs 
keinétet, hol a pótadó kisebb 50 százaléknál; 
pedig növekedésben levő város, soknemü igé­
nyekkel, melyeket virágzó élete támaszt és 
melyeket ki kell elégítenie.

Újvidék város közművelődési célokra a 
jövő évben 143.277 kor. összeget szándékozik 
fordítani. Evvel olyan áldozatot hoz, mely 
számokban kifejezve a szükségletek fedezetére 
megkívántaié teljes 1,114.266 korona összeg­
nek szinte 13 percentjét képezi. Sajnos, a 
mostani időkben nincs kilátás arra, hogy ezt 
a terhet az állam a polgárság vállairól leveszi, 
kivált ha magunk sem akarjuk elfogadni az 
említettem segítséget.

Ezen költségvetési tervezet elfogadásától 
kezdődő időben, talán évek hosszú során át 
nagy befektetések eszközlése válik szükségessé 
a tervbe vett és elhatározott létesítmények 
keresztülvitele miatt Azok egy része jövedel­
mező vállalat, lesz, pl. az ártézi fürdő építése, 
a gázgyár megváltása és talán a vízvezeték 
elkészítése; de ugyanezt nem merem mondani

szabályok a tömeget és az átlag embert regu- 
lázzák. A miből azután következik, hogy a 
nagy intellektuális képességgel hiró, elvont 
lelki életet élő, az idegeivel teremtő, az átla­
got túlszárnyaló ember, az ő erkölcsi tényke­
déseiben semmiesetre sem vonható azon er­
kölcsi regulák alá, melyek szerint a reketyei 
kaszinóban elbírálják az állatorvos párbajké­
pességét, avagy az alsó-lendvai nőegyletben 
pálcát tör a választmány az ottani hentes és 
fűszeresné intim barátkozása fölött.

A hölgyek — bár nem sokat értettek az 
ügyvéd elméletéből, — úgy tettek, mint akiket 
felettébb érdekel a fejtegetés s hogy el ne 
ejtsenek egy szót sem, egyszerre csak köze­
lebb húzkodták székeiket az ügyvédhez, ki 
pedig folytatta imigyen :

— A tisztesség valami belső, mondjuk 
hogy lelki folyamat, amely épen azért, mert 
belső és mert lelki tulajdonság, mindenkor az 
egyesek belső világa és lelki élete szerint 
határozandó meg. Aminthogy ezt a tisztessé­
get nem adja az egyénnek a, jól vasalt ruha, 
a zsurképesség, az előkelő állás, a csillogó 
rendjel, úgy ezl a tisztességet nem is veheti 
el külső beavatkozás, tömegitélet, közhelyek 
megóvására alkalmas társadalmi verdikt, mert 
ezt a tisztességet csak akkor veszíti el valaki, 
ha a saját lelkében is kialakult erkölcsi fel 
fogás törvényei ellen vét és tesz.

Komplikált, elvont meghatározás. Azonban 
a fiatal ügyvéd már példával is illusztrálta 
tételét s szerelmi pikantériát sejtvén az el­
méletek szűre alatt, a hölgyek a helyzethez 
illő komolysággal kezdettek' figyelmi az elő­
adóra.

Hogy ezenközben a járásbiróné sokatjc- 
lentően megszorító a megyei aljegyző kezét, 
hogy a körorvosué merő véletlenségből a 
szolgabiró cipőjére lépett, hogy a telekkönyv-

a csatornázás elkészítéséről, sem a hidsánc 
megváltásáról.

Ha mostan már, amikor csak küszöbén 
állunk a törvényhatóság által tervezett na- 
gyobbszabású alkotásoknak, a pótadó még 
mindig tetemes percentet, mutat, hová fog 
emelkedni, midőn majd fedezni kell a felme­
rülő újabb és újabb költségeket, törleszteni a 
felveendő kölcsönök részleteit.

Igazán szeretnénk több szót hallani annak 
idején illetékes helyekről afelől a téma felől, 
milyen nyitandó uj jövedelmi forrásokból ta­
lálnak majd fedezetet, a legközelebb esedékes 
kiadások, szükségletek, melyekkel a jövendő 
beruházások járnak. Előzetes pontos számításra, 
részletes pénzügyi program inra van szükség! 
hogy tudjuk milyen határig mehetünk a be­
fektetésekben, költekezésünkben, nehogy meg­
lepetések, csalódások érjenek bennünket, 
Újvidék közönségét, minő pl. a pótadó szer­
telen emelkedése volna.

Első sorban igen ajánlatos a költségvetési 
egyensúly fentartására, mely nálunk a nem 
túlságosan magas pótadót jelentené, az okkal- 
m ód dal való takarékoskodáson kívül az inten­
zív gazdálkodási rendszer, a jövedelmi források 
megengedhető teljes kihasználása, némely tel­
jesítménynek házi kezelésbe való átvétele. 
Például a gázgyárat mielőbb meg kell váltani; 
hiszen 43.500 koronába kerül évenként a gáz- 
világitás a városnak.

Takarékoskodás által csökkenteni lehelne 
a napidijakat, melyek a mérnökök általányán 
kívül még a jövő esztendei budgetben 1000 
koronát tesznek ki. Bérelt hivatali helyiségekre 
évi 3500 koronát költ a város Hogy ezt az 
összeget eltüntethesse a város a költségveté­
séből, igyekeznie kell, hogy sajátját képező 
épületekbe helyezze el az illető hivatalokat, 
idézeteket

Túlságosan nagy terhet (15.037 kor.) ró 
a városra a sétaterek és kert fen tartása. A 
kert jövedelme árán 9000 korona mégis meg­
térül a fenti összeg csökkentésére.

Fuvarra 4900 koronát vesz föl a költség- 
vetés. Itt is jó volna takarékoskodni. Ebből

vezetőnő le-lezáruló szemhéjjal alól az Ígéretek 
egész raját röpitgette a helyi lap túláradt 
lelkű ifjú szerkesztője felé, — mondom, mind­
ezeket csak azért jegyzem fel, mert jelen Írá­
somban az asszony! tisztességről is szó esik ; 
azonban, hogy távolról sem zavarjam profán 
megjegyzésekkel a villámló asszonyt tekinte­
tek kereszttüzében pledirozó ügyvédet, irn sietve 
adom át neki a szót.

Eszembe jut, — a tisztességről esvén 
szó, ~~ egy különös eset. Rövid is, aktuális 
is, igaz is. Halhatták is a hírét, hisz annak 
idején hasábszámra kommentálták a lapok Az 
asszony, a szép, nagy, erős, fekete asszony 
egyszer csak kijózanító bizonyossággal volt 
kénytelen tapasztalni, hogy vele, a tulajdon 
családi fészkében, valami példátlan cudarság 
történik. A tulajdon nővére, a szende, piruló, 
úri erkölcsökben nevelt bakfis, — szeretője 
volt az ő urának Szeretője volt. A szó leg- 
brutálisabb értelmében ' éve. A - volt. Le sem 
tagadhatták. Mert látta őket. A maguk céda- 
ságában. ledér bűnözésükben.

— Az asszony, a szép, nagy, erős, fekete 
asszony tekintete előtt elsötétült a világ s a 
lomha, iromba sötétségben csak a két tetten 
kapott bűnös eltorzult satyrarczát látta. Ide­
gein pokoli láva tűz lett úrrá s lobogó exaltá- 
ciójálm egyenesen reájuk dobta magát a szép, 
nagy, erős, fekete, asszony . . .

— Es azzal az egy ökölcsapással azután 
ami az arcukat érle, elégtételt is vett ma­
gának A lobogó harag, a düh proxismusa, az 
utálat lethargiájába sülyedt s midőn a női 
méltóságában, hitvesi önérzetében és anyai 
tisztességében gonoszul megejtett asszony a 
karjaiba szorította ártatlan, gügyögő, a szö­
veges termekben gondatlanul ide-oda tipegő 
fiókáit, — már csak sebesen pergő könnyei
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Furcsa világ.
A modem elméletekben és izgató jelene­

tekben egyaránt gazdag franczia színmű pre- 
miérje tartotta érthető lázban a megyei főváros 
zsurközönségét.

A szenzációs újdonság, — mely a szere­
lem szuverenitásának tüzes és diadalmas dit- 
hyrambja volt s mely a szerelmes asszony 
erkölcsi bukását a vér és a természet örök 
törvényeire való hivatkozással nemcsak magya­
rázta, de — expiálta is, — szerfelett alkalmas 
volt arra, hogy a megyei főváros zsurjain, 
mindkét nemből az arra illetékesek, elmondják 
nézetüket az — asszony/' tisztességről.

A járásbiróné, — ki ezen közben is félre­
érthetetlenül forró, titkos pillantásokkal hívta 
keringőre a megyei aljegyző urat, — a darab 
morálja ellen érvelt s azon tiszteletreméltó 
álláspontra helyezkedett a telekkönyvvezetöné- 
vel egyetemben, hogy az oltár előtt kötőtű 
frigy nemes és szent; megbontása és az ellene 
való vétés parázna, lator cselekedet s a férjes 
nő, ki idegen uraknak szerelmi koncessziókat 
nyújt, a tisztességes címre még akkor sem 
tarthat többé igényt, ha erkölcsi botlását a 
belső lelki emóciók ellenállhatatlan kény­
szere fedi.

A súlyosan megindokolt véleményt, — 
amelyet ügydöntő fejbólintással elsőnek irt alá 
a kir. járásbiró, — már-már zsurhatározottá 
emelték, midőn a vélemények egyhangú kiala­
kulását egy fiatal ügyvéd megzavarta.

-- A tisztesség, —jegyezte meg az ügy­
véd, ki üres óráiban pszichológus is volt, 
igen relativ fogalom Rendesen az dönti el a 
kérdést, hogy a tisztesség fogalmát kikkel 
szemben, mily helyzetre és esetre alkalmazzuk. 
Bizonyos általános erkölcsi szabályokat azért 
teremtett és állított fel a társadalom, hogy e

Városunk a jövő évben.
Újvidék 1908. évi költségelőirányzata.

Városunk jövő esztendei költségvetésé­
nek tervezete a napokban elkészült és nyom­
tatásban is megjelent, hogy a közönség szá­
mára hozzáférhető leoven éa »nótáit minden 
érdeklődő rendelkezésére bocsássa.

Egy-egy költségelőirányzat, legyen az 
valamely országé, illetve városé, sokféle tanul­
ságot rejt magában, helyesen szólva tár az 
ember elé, aki a tételek és számadatok sorai 
közt olvasni akar.

Fogalmat nyerhetni a budget-tervezetek- 
ből a szóban forgó közösségnek igazgatási 
szervezetéről, hogy pl. milyen apparátussal 
végezi kötelességét a hatóság. Megtudhatjuk 
onnan, miképen kezelik a közvagyont, hogyan 
használják fel. Képet nyújt a költségvetés 
arról, mennyit áldoznak az illető helyen a 
kultúra és egészségügy céljaira. Következtetést 
vonhatunk a költségvetésből az ország vagy 
város nagyságára, fejlődési képességére, való­
ságos haladására,

A preliminárés összegek számai mint va­
lami statisztikai adatok beszélnek. A számok 
kifejezik a haladásnak vagy maradiságnak 
fokát, a nagyságnak mértékét,

Első tekintetre látnivaló, hogy nem cse­
kély gazdasági erőforrással kell rendelkeznie 
Újvidék városának, ha 1 millió 114 ezer koro- 
nát meghaladó szükségletei vannak és másod­
szor, ha ezen szükségleteit fedezni bírja.

Az évről-évre szaporodó budget-számok 
éppen magára a fejlődésre utalnak A város­
nak a fokozatosan és természetes arányokban 
növekedő igényeivel lépést kell tartania a 
költségvetés bevételi és kiadási két nagy ro­
vata egymáshoz való viszonyának. A város 
gazdáinak azon kell igyekezniük, hogy ez a 
viszony a jövedelem és a bevételek javára 
kedvezőbbé alakuljon, ezáltal a pótadó lehe­
tőleg csökkentessék.

A tavalyi pótadóhoz képest 10 százalékkal 
kevesebbre irányoztatik elő a pófadó, úgy.
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az összegből az évi 300 hétköznapra egyen­
ként átlag 10 korona esik.

Az adósságtörlesztés és kamatok címén 
225,658 korona törlesztési részletüsszeg van 
beállítva.

A város szolgálatában alkalmazott, állandó 
javad aim azású 257 tisztviselő, javadalom-kezelő 
hivatalnok, dijnők, rendőr, szolga stb. illet­
ménye lakbérrel és esetleg ruházati átalánnyal 
együtt évi 340 825 koronára rúg. Ebben az 
összegben nincsenek benne a kórházi orvosok 
és személyzet illetményei.

A házi pénztár állami adó és illeték fejé­
ben 23.182 koronát fog fizetni. Azonkívül fe­
deznie kell a szegényalapnak 24.828 k. és a 
nyugdíjalapnak 31.919 k. hiányát.

A rendes és rendkívüli bevételeknek 
870.737 koronát kitevő összege van elsősorban 
hivatva arra, hogy a szükségletek fedezetéül 
szolgáljon, a további 271.528 kor. hiány a 
63%-os pótadóból volna fedezendő az előirány­
zati tervezet ajánlata szerint.

A bevételi tételek közt 58.500 koronányi 
jelentékenyebb növekedést mutat a kisebb és 
egyéb javadalmak összege, a 196.948 korona. 
Továbbá a földhaszonbéreknél van 10 ezer 
koronás emelkedés. A kötvények kamatainál 
van 21 ezer korona gyarapodás.

Az állami fogyasztási adó és javadalmak 
bevételi rovatánál az ideihez képest közel 58 
ezer koronát tesz ki a jövőre várható emel­
kedés. Szóval összegezve a javadalmak és 
állami fogyasztási adó házi kezeléséből előálló 
eredményt, mely 196.948 koronára tehető, 
amivel szemben csak 42.997 koronás nagyobb 
kiadás áll, nyilvánvaló ez esetben is a házi 
kezelés előnyös, jövedelmezőbb volta.

Ennyiben óhajtottam ismertetni a városi 
házi pénztár költségvetési tervezetét. A város­
atyáknak és a többi érdeklődőnek avval való 
foglalkozása és a belőle levonható okulás 
hozza meg a várói javára és a közönség érde­
kében a kellő hasznot! B B-

APRÓ HÍREK. 
Előfizetési felhívás.

Október hó elsőjével uj előfizetést nyitunk 
lapunkra azon „Beköszöntő“ alapján, amelyet 
vasárnapi szánjunk vezető helyén közöltünk.

Előfizetési áraink lapunk homlokzatán 
olvasható s vidéki előfizetőink részéről leg- 
czé/szerűbben postautalványon küldhetők meg 
kiadóhivatalunkhoz czmjezve.

helybeli előfizetőinknek amint eddig, úgy 
ezentúl a kezdődő negyedév előfizetési áráról 
szóló nyugtázott számlát küldünk s az ö ré­
szükről az előfizetés legcélszerűbben e nyug­
tázott számlák kiegyenlítése által eszközölhető.

Csak oly nyugtázott számlánk valódi, 
melyet] kiadóhivatalunk pecsétje s kiadóhiva­
talunk vezetőjének, Jiíedvetzky Jmre drnak 
sajátkezű névaláírása látható, továbbá amelyet 
Btáhm jfrthur kiadóhivatalt tisztviselőnk 
mutat be fizetés végett.

Ugyanilyen alakben állítjuk ki a hirdeté­
sekre vonatkozó számláinkat s ugyanekként 
mutatjuk be azokért is fizetés végett. Egyszers­
mind jelentjük, hogy a jövő héttő! kezdve 
helybeli előfizetőinknek is póstán küldjük la­
punkat, mert a gyors és pontos kézbesítési 
igy véljük legjobban biztosítottnak.

Városunk közönségének hazafias támoga­
tását a magunk részéről is kérjük.

A „Határőr“ kiadóhivatala.
Újvidék, Széehenyi-utca 6 sz.

Személyi hírek. Balia JjUadár dr. főispán 
pénteken elutazott Újvidékről, de vasárnapra 
már visszaérkezik. — Csarsch 2>ezsö törvény- 
széki elnök a járásbíróság ügyvitelének meg­
vizsgálása végett Óbecsón tartózkodik. — Tapa- 
v/ca Cjyörgy dr., városi tanácsnok pénteken 
Szlavóniába utazott, hogy a város részére

tűzifát vásároljon. — ferjéssy Sászló dr., a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara főtitkára 
az elmúlt héten, több hivatalos ügyben, Újvi­
déken tartózkodott. Ez alkalommal Perjéssy 
megígérte, hogy az ipartestületi alapszabályok 
jóváhagyását a kereskedelmi ministériumban 
legközelebb megsürgeti.

Városi közgyűlés. A város törvényható­
sági bizottsága hétfőn d. u. 4 órakor a város­
háza nagytermében rendes közgyűlést tart. 
Tárgya: a város jövő évi költségelőirányzatá­
nak tárgyalása. Előadó: Jiáray Jalamér fő­
számvevő lesz.

Dalosok gyászünnepe. Még csak 
pár nap s ismét itt van nemzetünk nagy 
gyásznapjának. 1849. október 6-dikának 
évfordulója. Ebből az alkalomból az 
„Újvidéki polgári magyar daloskőr" a 
Winkle-féle sörház nagytermében d. u. 
4 órakor, kezdődő gyászünnepet tart. 
Belépődíj nincs.

Főgimnáziumunk köréből. Csütörtökön a 
minister táviratilag arról értesítette a főgim­
názium igazgatóját, hogy a tanintézet második 
osztályában lévő zsúfoltság megszüntetése 
végett a párhuzamos második osztály azonnal 
felállítandó

Kitüntették a konzervgyárat. A még 
csak egy év óta működő újvidéki konzervgyár 
a pécsi országos kiállításon első dijat nyert.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara csütörtökön tartotta meg szep­
tember havi teljes ülését, amelyen városunkból 
Bek/ó Béla és Wimmer Károly kamarai kül­
tagok vettek részt.

Megszűnt vizsgálat. A javadalmi hiva­
talnál tavaly felderített visszaélések dolgában 
Bállá JUadár dr. főispán annak idején fiá­
ra y Talamér városi főszámvevő ellen is fe­
gyelmi vizsgálatot rendelt el. Minthogy azon­
ban e vizsgálat azt derítette ki, hogy Nárayt 
e visszaélések dolgában mulasztás nem terheli, 
sőt ő is éppen úgy, mint Jtfarczekovich Jmre 
dr. tanácsnok az ellenőrzés körüli kötelességét

sejttették, hogy a lelkében egy gyönyörű szép, 
álomvilág omlott össze.

— Botrányt nem csapott az esetből, mert 
nem volt sem ereje, sem lelke ahhoz, hogy 
szégyenét a botrányéhes tömeg prédájáúl a 
piacra lökje, hanem azért röviden és rádikáli 
san végzett. Volt az elhatározásában valami 
martiri, valami nagy, erős intellektuális saját­
ságra valló kemény dac ....

— Két ártatlan, gügyögő kis árva, két 
pihés, selyemhaju angyal anya nélkül maradt. 
Az asszonyt, a szép, nagy, erős, fekete asszonyt 
elvitte a büszkesége, a dacos, megbántott lelke, 
vitte, sodorta, mint a forgószél a sárgult leve­
let........kergette, Űzte ....

— Hogy azután a szenzációkra éhes, kis­
városi intelligencia micsoda megjegyzéseket 
fűzött, a szép asszony elhatározásához, azt 
szinte mondanom is felesleges. Természetesen 
a szakítás valódi okáról senki sem tudott 
Mindenki az asszony ellen támadt. Mindenki 
benne kereste és találta a bűnöst. Már sokan 
azt is tudták, hogy szeretői voltak s hogy 
féktelen, szilaj vére vétekre ingerelte .... 
Sopánkodtak a derék, jóravaló férj szerencsétlen 
esete fölött, ki igazán nem érdemelte meg, 
hogy olyan céda, rongy, tisztességtelen asszony­
nak adta a nevét s mérhetetlen volt a helyi 
érdekű aggódás a két kis ártatlan, alig gőgi- 
csélö apróság jövője felett, kit bűnös, vak 
gerjedelmében im hogy magukra hagyott a 
szép, nagy, erős fekete asszony, aki hogy ezen­
közben egy fővárosi bérház emeleti odújában 
koplalt s nagy rátörő házmesterek kerge eszü 
csemetéit oktatta silány aprópénzekért a zon­
goraművészetre ....

— .... Kisurrant mellettem, mintáz árnyék. 
Megrebbenve kapta félre a fejét s idegesen 
tekiutgetett vissza, hogy észrevettem e ? Ez 
már a fővárosban történt. De a félre tiport 
Barku cipőben a a botrányosan lompos szok­

nyában is felismertem a szép, nagy, erős, 
fekete asszonyt. Tudta már, hogy bukott, go­
nosz asszonynak tartják, tudta, hogy rongyos, 
gondozatlan fiókái után ujjal mutogat az utca 
s a polgármesternőtől a nagydepósnéig minden 
éleinedettebb asszonyság azon rágódik, hogy 
micsoda rossz, céda teremtés is ő, ki a becs­
telenségben tobzódik s még csak egy kis 
ujjast, egynéhány pár cipőt, ruhát sem küld 
fiókáinak, szegénykéknek ... Tudta. És azért 
mégis csak zongoraleckéket adott pomádés hajú 
házmester-kisasszonyoknak silány aprópénze­
kért, a tisztességtelen, a nagy, erős, szép fekete 
asszony ....

— Minthogy azonban a tea még nem forrott 
fel s minthogy e romantikus meséből ezideig 
még hiányzik az elmaradhatatlan tanulság, hát 
megvallom, hogy azért az én hősnőmből bizony 
mégis csak vált — tisztességes asszony is. 
Bizonyára belátta, hogy az utcára taszított, 
önmagára utalt, szép, okos, fiatal asszony, meg 
nem engedhető s a mai társadalmi rend kere­
teibe egyaránt nem illő fényűzést teljesít 
akkor, amidőn a pomádés hajú házmester- 
kisasszonykákat oktatja a Beethoven művé­
szetére. Óh ez hölgyeim képtelen luxus. A 
világ, a társadalom, a maga zsarnoki ítéletét 
úgyis csak a látszatra és az üres külsőségekre 
alapítja. És ez a női tisztesség is felettébb 
különös holmi. Ha egy-egy hígvelejű, felszar­
vazott férj terebélyes agancsai mögé húzódik 
az asszonyi cédaság, vagy ha a demi-mond 
szerelmi koncesszióit a külső sikerek kápráztató 
tablója követi nyomon, szóval, ha van cim, 
vagy forma, arany füst vagy illúzió, ami a 
tömegeket vakká teszi s a becstelenséget ide 
alizálja, — óh, akkor a női tisztesség minden 
korrekt gavallér lovagi védelmére joggal tart 
igényt. De a félretaposott sarkú cipőkben és 
megkopott blúzokban járó hölgyeknek még 
akkor sincs becsületük, ha — van. És ha már

nincs, hát miért legyen, mikor ha nem lesz’ 
még lehet is!

— Ne ütközzenek meg tehát hölgyeim, ha 
mindezek után megállapítom, hogy az én hős­
nőm felhagyott a fényűző életmóddal s ház­
mesterkisasszonyok oktatása helyett jelenleg 
okosabb dolgokkal foglalkozik.

— Ha elegáns gummikereküje vagy im­
már közismert automobilja dacosan, merészen 
hivalkodva végig röpül a körúton, különböző 
korú, rangú és társadalmi állású urak fordul­
nak utána s érezvén a selyem alsóinak csipke 
felhőiből messze áradó chypre illatot, hol vágy- 
teljesen sóhajtoznak — még, hol gyönyörtől 
remegve, emlékeznek — már...

~ És azután a dolgok ilyetén fordulásá­
val még a derék vidéki társasélet is bölcsen 
megvan elégedve. Két kis rongyos cipőjű, foltos 
ruhájú v/'déki gyerek egyszeriben feltollasodott 
s látván gyöngyházgombos, bársony zekéjük­
ben, selyemrojtos cipőcskéikben őket, úgy a 
polgármesterné, mint a nagydepós neje s velők 
együtt az egész város megállapodtak egyhan­
gúlag abban, hogy az a szép, nagy, erős, fe­
kete asszony, mégis csak tisztességes asszony... 
Lám-lám, hogy — gondol a gyerekeire. Mily 
szépen ruházza őket!. ..

Eddig tartott a fiatal ügyvéd okfejtése az 
asszonyi tisztességről.

Ép jókor ért véget, mert az illatos forró 
tea már a csészékben párolgott. Minthogy azon­
ban úgy a járásbiróné, mint a telekkönyveze- 
tőné és a kórházi főorvosáé, különféle szem­
pontokból elakarták még bírálni a kellemetlen 
ügyvéd okoskodó meséjét, bizony-bizony mon­
dom, még a tea közben is állandóan tartott a 
vita az — asszonyi tisztességről.

Értettek hozzá. A járásbiróné, a telek- 
könyvezetőné, a kórházi főorvosné, mindvala­
mennyien .... •

Gonda József dr.
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amennyire csak módjában volt, mindég a leg­
szigorúbban teljesítette, ennélfogva a közigaz­
gatási bizottság fegyelmi választmánya dr. 
Xusztig Jfándor tb. főügyész indítványára 
Náray ellen is megszüntette a további fegyelmi 
vizsgálatot.

üj karnagy. Az, Újvidéki polgári magyar 
daloskőr“ a leköszönt ifj. paust József he­
lyébe Doppler Robert újvidéki r. kath. tanítót 
választotta meg karnagyául.

Tanfolyam iparosoknak. November hó 
15. napján megnyílik városunkban az a téli 
tanfolyam, amelyet a kereskedelmi minister 
újvidéki önálló iparosok számára engedélyezett. 
A tanfolyam kereskedelmi iskola valamelyik tan­
termében lesz minden délután s rajta szak­
emberek fogják tanítani tanulni vágyó iparo­
sainkat szakbavágó ismeretekre. A tanfolyam 
teljesen díjmentes. Jelentkezni lehet hallgató­
ként az újvidéki rendőrkapitány! hivatalban, 
fek/ó Béla keresk. és iparkamarai tagnál és 
fíiedermayer Qyula kereskedelmi iskolai ta­
nárnál.

Máriásy Miikáról. A nálunk jó ideig nagy 
népszerűségnek örvendett Jdáriásy jYfiska 
czigányprimás a héten egy levelezőlapot kül­
dött „naccságos és tekintetes Vésel Elek 
rendőrkapitány úrhoz“ Münkhenből, amelyen azt 
Írja, hogy ez idő szerint a münkheni „Reichs­
hof Hoteléban játszik s annyira tetszik a 
bajoroknak a Kossuth nóta és a Rákóczi in­
duló, hogy nem győzi nékik elégszer megis­
mételni. Még megérjük, hogy egyszer csak 
Máriásy is valami hercegnővel tér vissza 
Újvidékre.

Inasotthon városunkban. A vallás- és 
közokt. minister rendelete folytán az újvidéki 
iparos tanonciskolában, a folyó iskolaévben 
megnyílik az „Inasotthon", aminő az egész 
országban csak 8—1.0, a megyében pedig csak 
2 helyen fog még megnyílni. Az „Inasotthon“ 
célja a tanonc vallás-erkölcsi nevelésének 
ápolása, hazafias érzésének fejlesztése, hasznos 
könyvek és szakelőadások által szakképzett­
ségének és szellemi nívójának emelése; to­
vábbá szükség esetén segélyezése. Ezen ma­
gasztos cél, tekintve inasaink elmaradottságát, 
viselkedését és elvadulását, megérdemli, hogy 
iránta a nagyközönség érdeklődjék és hogy 
értelmes mestereink, kik eddig is minden ipari 
és kereskedelmi mozgalmat szívesen pártoltak 
ezt az őket közelről érdeklő ügyet a legna­
gyobb támogatásban részesítsék s érdeklődésük 
és áldozatkészségük által leendő hivatástár­
saik továbbképzését előmozdítsák. Az „Inas- 
otthon" helyisége a polg. iskola épületében 
leend, ahol az „otthon“ tagjai vasárnap d. u. 
később meghatározandó órákban felolvasások, 
előadások, szavalatok és ének által jövő tár­
sadalmi állásukra előkészíttetnek és tovább 
képzésben részesülnek. Reméljük, hogy minden 
jóért lelkesülő mestereink és szakembereink 
az „Otthon" iránt valóban érdeklődni fognak 
és annak működését tőlük telhetőleg előmoz­
dítják. Hiszen ezt saját érdekük is úgy kí­
vánja.

Időjóslás októberre Meteor, a hírneves 
szegedi időjós október hó 2 ára hűvös, csapa­
dékos időváltozást jelez. A hónap első napjait 
is|váUozatosnak mondja, csakisjoktóber 8-ikaután 
válik állandóbbá, melegebbé az idő. Ez októ­
ber 13-ig tart igy. Aztán ismét időzavarok 
következnek. A vén asszonyok nyara október 
18-tól 22-ig tart. Időközben szeles, viharos idő 
várható. Október második fele enyhébbnek 
Ígérkezik. Ám a hónap végét szigorúbb őszi 
idő vezeti be.

Katonai hangverseny. JJ Jdayer szálloda 
uj kávéházi és éttermi helyiségeiben ma, vasár­
nap este */38 órakor a nagy népszerűségnek 
örvendő katorjai hangversenyek veszik kezde­
tüket, amikor is a péterváradi cs. és kir. 70. 
gy. e. teljes zenekara, — Csermák József 
karnagy személyes vezetése alatt, — fog hang­
versenyezni. Az első hangverseny műsora rend­
kívül változatos és élvezetes szórakozást nyújt, 
és a legszebb zeneszámokból fog állaui.

Tanműhely nálunk. Körülbelül egy millió 
K. értékű gépberendezéssel, iparosok számára, 
van Szegeden egy gyakorló tanműhely. Illetékes 
körök azt hangoztatják, hogy ha városunk 
átengedi e műhely céljaira a mostani kórházat 
e elvállalja a műhely világítását és fűtését, 
akkor ezt a műhelyet a jövő évben Szegedről

áthelyezik Újvidékre. Ezen tanműhelyben gya­
korlatilag tanítják meg hivatott szakemberek 
az egyes iparosokat arra, miként kell tökéle­
tesíteni szakmájukat, hogy a rohamosan fejlődő 
nagyipar hatalmas versenye mellett is boldo­
gulhassanak. E tanerők diját s egyáltalában a 
műhelynek összes feutartási költségeit, a már 
említett fűtési és világítási költségek kivételé­
vel a kormány fedezné.

Cigányok egymás ellen. Eddig olyanok­
nak ismertük a czigányokat, akik csak a nem­
zetségükhöz nemtartozó embereket támadják 
meg, ha éppen vért szomjúhoznak. Amióta 
azonban a kultúra szele megcsapta ő kegyel­
müket is, azóta bizony többször megtörténik, 
hogy ellátják ők néha egymást is, akár halá­
losan. A cigányok ezen újabb erkölcsének lett 
az áldozata V/adiszav Jéba szilbácsi cigány is, 
akit V/adiszav Péter szintén szilbácsi cigány 
egy korcsmái összeszólalkozásból kifolyólag 
a bulkeszi határban, 1907. évi augusztus hó 
3. napján egy késsel úgy oldalba tisztelt, hogy 
5 nap múlva elköltözött ez árnyékvilágból 
szent Devla birodalmába. Vladiszáv Péter szer­
dán állott e cselekménye miatt az esküdtek 
előtt, mely alkalommal a cigányoknál szokat­
lan tisztességgel beösmerte ugyan, hogy az 
elhalt testvért ö szúrta meg, azonban védel­
mére azt is előadta, hogy erre a ténykedésre 
kényszerítve volt, mert az elhalt és társai őt 
és apját kapával kaszával megtámadták. A ta­
núk a vádlottnak ezen védekezését részben 
igazolták. így történt, hogy az esküdtek Ka­
rácsonyi Jstván kir. alügyész vád- és Szte- 
zák lajos dr. védőbeszéde után vádlottat az 
elhalt által előidézett erős felindulásban elkö­
vetett halált okozó testi sértés miatt bűnösnek 
mondották ki, a bíróság pedig Ernst Ödön 
törvényszéki bíró elnöklése alatt négy havi 
fogházra ítélte. Az ítéletben mindenki megnyu­
godott.

Betiltott gyűlés. Megemlékeztünk már 
róla, hogy az újvidéki szervezett munkások 
ma délutánra a Ferencz József-téren tartandó 
gyűlést jelentettek be a rendőrségnél. Vésel 
Elek helyettes főkapitány ezt a gyűlést nem 
engedélyezvén, a bejelentők felebbeztek a 
városi tanácshoz. A tanács pénteken döntött a 
fellebezés dolgában és pedig akként, bogy a 
gyűlés a Ferencz József-téren forgalmi és 
vagyonbiztonsági tekintetekből nem engedé­
lyezhető. Erre a munkások szombaton bejelen­
tették, hogy a gyűlést a törvényház melletti 
téren tartják meg.

A legénykedés vége.
Az utolsó esküdtszék! tárgyalás.

Az újvidéki esküdtbiróság harmadik ülés­
szakának. Erqsf Ödön tövényszéki biró elnök­
lete alatt, pénteken volt az utolsó tárgyalása, 
melyet igen nagy közönség hallgatott végig.

Ez alkalommal az újvidéki magyar legé­
nyek nagyon elharapódzott ellenségeskedésé­
nek egyik halálos kimenetelű esete várt az 
esküdtek megítélésére.

Az ügyészség azzal vádolta Török Jdátyás 
hentessegéd és pogarasi Jditjáty napszámos, 
újvidéki legényeket, hogy Újvidéken, 1907. 
évi augusztus hó 4-5 napjai között való éj­
jelen szándékosan, de nem ölési szándékkal 
botokkal úgy megverték Szabó Jstván szintén 
újvidéki legényt, hogy az a szenvedett sérü­
léseibe reggelre belehalt.

A harmadik vádlott, Jankovits jEndrás 
fiatal vasúti munkás ellen pedig az volt a vád, 
hogy Török Mátyás és Fogarasi Mihály ezen 
bűncselekményét szándékosan előmozdította, 
mert a velük történt megbeszélés folytán Sza­
bó Istvánnal czivódni kezdett, majd az elbújt 
Török Mátyás és Fogarasi Mihály felé futott, 
akik azután akkor, midőn Szabó István a rej­
tekhelyükhöz ért, onnan kiugrottak s Szabó 
Istvánt leütötték.

A tárgyaláson Török Jtfátyás vádlott be­
ösmerte, hogy az elhaltat egy fahusánggal 
fejbe ütötte, de nem , lesből, hanem nyíltan, 
amidőn a kérdéses napon véletlenül találkozott 
vele az újvidéki parkban. Ezt pedig azért 
tette, mert Szabó István folyton ijesztgette, 
s többször már menekülésre is kényszeritette 

A második vádlott, pogarasi frtíháty, 
szintén azt vallja, arait a már kihallgatott vád­
lott mondott, azonban ő még azt is előadja, 
hogy ó szintén ütötte az elhalt Szabó Istvánt.

E vallomás után Tőrök. jYlátyás megjegy­
zi, hogy Fogarasi Mihály nem bántotta Szabó 
Istvánt s ha mégis ezt állítja Török, annak 
oka az lehet, hogy nem emlékezik jól a tör­
téntekre. Ez pedig nagyon lehetséges azért, 
mert Fogarasi a kérdéses alkalommal túl 
ittas volt.

Kihallgatták ezután Jankovits jJndrás 
vádlottat, aki tagadja, hogy ő Szabó István 
megölését előmozdította volna. Jankovics úgy 
adja elő a dolgot, hogy mikor augusztus hó 
4 -5. közötti éjszakán a Duua-utcán találko­
zott az elhalttal, ez ötét megfenyegette, amire 
futásnak eredt, Szabó István azonban követte 
s mikor a parkba ért, az éppen ott tartózkodó 
Török Mátyás, a kezében lévő fahusánggal 
fejbe ütötte, mert már régen haragosak voltak.

Ezután egy sereg leáqy-tanu azt bizonyít­
gatta, hogy Szabó István folyton sértegette és 
üldözte Török Mátyást.

Ekként a kihallgatások befejeződvén, 
}(arsár\yi Elvmér kir. ügyész, továbbá Sz/ezák 
lajos dr., áforvátt] Céza dr. és j/Jdamovich 
Jstvárj dr. védők terjesztették elő perbeszé­
deiket, amelyek megtörténtével az esküdtek 
Török Mátyást bűnösnek mondották ki erős 
felindulásban elkövetett halálos testi sértés 
miatt, Fogarasi Mihályt és Jankovics Andrást 
pedig nem bűnösnek nyilvánították.

Erre a bíróság Török Mátyást 4 évi bör­
tönre Ítélte, ellenben Fogarasi Mihályt és 
Jankovits Andrást a vád alul felmentette.

Az Ítélet jogerős s Takács Mátyás mind­
járt megkezdette is szabadságvesztés-bünte­
tését.

Vájjon hány esztendei büntetést eredmé­
nyez még az újvidéki magyar legények vesze­
delmes ellenségeskedése ?

A „Határőr“ üzenetei.
B. K. Helyben. Szerintünk nem czólszerü 

a kérdéses állapotot újságban tárgyalni
lapunk előfizetőitől sűrűn kapjuk a pa­

naszt, hogy e hó folyamán nem kapták a 
lapot. jYíinthogy a mai naptól kezdve lapun­
kat helyben is pósta utján kézbesítjük, azt 
hisszük, hogy ezentúl rjem lesz ok ilyenféle 
paqaszkodásra.

JJzon vidéki előfizetőink számára, akik~ 
rjek előfizetése e hó végén lejár, az előfizetés 
megújítása végett tápunk rrjai szánjához 
pósfauta/ványt ’mellékelünk.
24561. s/.Am. ítTg. 1907j

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város törvényhatósági 

mérnöki hivatalának újjászervezése folytán pá­
lyázatot nyitunk a következő állásokra:

1.) Jfárom műszaki állásra, melyek közül 
egy-egy a vármegyei alkalmazottak részére az 
1904. évi X, t. ez. szerint megállapított VII. 
Vili. és IX. fizetési osztályoknak megfelelő 
fizetéssel és a II. lakáspénzosztálynak megfe­
lelő lakáspénzzel van egybekötve.

Ezen állások a megfelelő javadalmazással 
ellátott állásokhoz hasonlóan (műszaki taná­
csos, főmérnök) fognak elneveztetni és közö­
lök a VII. fizetési osztálybeli állás a hivatal- 
vezetői állás.

Az állások főispáni élethossziglanra szóló 
kinevezés utján töltetnek be olyképen, hogy 
a kinevezés az illető fizetési osztály 3. fizetési 
fokozatába fog történni s az időszaki pótlé­
kok az állami tisztviselőkéihez mérten fognak 
megállapittatni.

Ezen állások az 1883. évi I. t. ez. 1. és 
10 §§-aiban előirt minősítéshez vannak kötve 
és úgy mérnökökkel mint gépészmérnökökkel 
illetve műépítészekkel is betölthetők.

A VII. fizetési osztálybeli állásra 12 évi 
gyakorlat és ebből 6 évi közhatósági szolgá 
lat, a VIII fizetési osztálybeli állásra 6 évi 
gyakorlat, a IX. fizetési osztálybeli állásra 
pedig 4 évi gyakorlat igazolása köttetik ki.

Oly esetben, ha a VII fizetési osztálybeli 
állásra megfelelő alkalmas egyén nem volna 
nyerhető, a vezetésre egyelőre egy a Vili. 
fizetési osztály szerint javadalmazott egyén 
fog alkalmaztatni és ebből folyólag a IX. fize­
tési osztály szerinti javadalmazással két mű­
szaki tisztviselő fog alkalmaztatni

A közhatósági szolgálatban nem álló egyé­
nek kineveztetése ideiglenesen is történhetik, 
mely esetben a veglegesités az egyévi próba­
idő letelte után fog eszközöltetni.



1907. szeptember 29. Határőr 5

2 ) €gy njérnökihivataii tiszti állásra, mely 
a fenthivatkozott törvény szerint megállapított 
X fizetési osztálynak megfelelő fizetéssel és 
a II. lakáspénzosztálynak megfelelő lakáspénz­
zel van egybekötve.

Ezen állás a város törvényhatósági bizott­
ságának közgyűlése által élethossziglanra szóló 
választás utján töltetik be olykópen, hogy a 
választás a fizetési osztály 8. fokozatába tör­
ténik s az időszaki pótlékok az állami tiszt­
viselőkéihez mérten fog megállapittatni.

A mérnöki hivatali tisztre nézve az 1883. 
évi I. t. ez. 19. § -óban körülirt elméleti kép­
zettségen felül megfelelő gyakorlati képzettség 
igazolása kötelező.

A mérnöki hivatal felsorolt összes alkal­
mazottainak a városi szervezeti szabályrende­
let 80. §-ában megállapított napidijakra és a 
szokásos bérkocsik használatára van igényük 
azzal, hogy egyes műszaki tisztviselők állandó 
jellegű külfogdalkozásaik után járó illetményei 
a nyerendő tapasztalatokhoz mérten átalányoz- 
hatók lesznek.

Jj mérnöki hivatal alkalmazottai sem 
magángyakorlatot, sem mellékfoglalkozást 
gém űzhetnek.

A kinevezendő illetve megválasztandó 
egyének a városi nyugdíjintézetnek tagjaivá 
válnak és esetleges előző közszolgálati ide­
jüknek a nyugdíjigény megállapításánál való 
beszámítása tekintetében a városi nyugdijsza- 

<• bályrendelet határozmányai irányadók.
Felhivatnak mindazok, akik a felsorolt ál­

lásokat elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket /. évi október t]6 !2-ig 
bezárólag az alulirt tanácsnál annál is inkább 
nyújtsák be, mert elkésetten érkező folyamod­
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 1907. 
szeptember 24-iki üléséből.

Szalay Lajos s. k.
137. kir. tanácsos, polgármester.

1099/tkv. 1907.

Árverési hirdetmény.
Aluirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t -ez. 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az Újvidéki kir. járásbíró­
ságnak 1907 évi Sp. II. 497/4 számú végzése 
következtében 2>r Xusztig Nándor ügyvéd 
által képviselt dfirschl Sándor javára Pa/koy- 
iyevics György ellen 1308K20C. s. jár. erejéig 
1907 évi szeptember hó 2 án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felül foglalt 
és 610 kor. fillérre becsült következő ingósá­
gok, u. m. két ló, kocsi, eke nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir járásbí­
róság 1907-ik évi V. 1373/2 számú végzése 
folytán 1308 kor. 20 fill, tőkekövetelés, ennek 
1907 évi. május hó 1 napjától járó 5°/0 kama­
tai, és eddig összesen 144 kor. 60 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig. Új­
vidéken alperes szállásán leendő megtartására 
1907. évi Október hó /4-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t e 107. és 108 §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1907. évi október hó 25. 
napján.

Horváth Gusztáv,
139. kir.bir. végrehajtó

5987 tkv. 1907. szám

Árverési hirdetmény.
Krón Károly Juj vidéki lakos végiehaj- 

tatónak Csarnics Péter tiszaisfvánfa/vai lakás 
és fsa végrehajtást szenvedettek elleni végre­
hajtási ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 1000 Kor. tőkekövetelés, 
ennek 1902 évi Julius hó 1-től járó 8°/0 kamatai 
96 Kor. 30 fill, perbeli és végrehajtási, már 
megállapított valamint jelenlegi 31 Kor. 30 fill 
és a még felmerülendő költségek kielégítése 
Végett az 1881. L.X. t. ez. 144. falapján és

a 146. §-a értelmében az újvidéki kir. törvény­
szék mint telekönyvi hatóság területén levő a 
begecsi 414 sz betétben A. I, 1-2. sorsz. a 
Csarnics Péter, Csarnics Milos és Csarnics 
Drága tulajdonául felvett és az 1881. évi L. X. 
t. ez 156. §-a értelmében egészben elárve­
rezendő 18 és 19 hr. sz. jószágtestre 48 Kor 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendeltetik.

Ezen árverés megtartására batáridőül 
tp07. évi Október hó /9-ik papjának d. u. 3. 
órája fjegecs község házához tűzetik. ki.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatla­

nok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
2. Az árverezni szándékozók tartóznak az 

ingatlan becsárnak 10.%-át vagyis 4 Kor. 80 fill 
készpénzben vagy az 1881. nov. 1 -én 3333. sz. 
a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t ez. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Újvidék 1907. évi Augusztus hó 7-éu.
Saághy,

157. kir. törvényszéki bíró.

Értesítés.
Van szerencsém a mélyen tisztelt csalá­

doknak és deákoknak becses tudomására hozni, 
hogy a f. hóban megnyitott

közbejött akadályok miatt, a táncoktatás 
folytatását

október hónapra
kellett halasztunom, miért is arra kérem tisz­
telt látogatóimat, hogy becses pártfogásukkal 
akkor is kitüntetni szíveskedjenek.

A tánciskola újbóli megnyitásának 
napját tudatni fogom.

Tisztelettel:
Rosenberg Ármin,

136. oki. tánctanitő.

Keresek
egy jó karban levő használt

harmóniámét
megvételre.
138. í—i Merger könyvkereskedő.

SCHWARZ JÓZSEF
saját termelésű szeretni hegyi borai 
zárt palackokban és 56 liternél nagyobb hor­
dókban v következő árakon kerülnek eladásra:

Palaekboz'ok órai : 
adóval együtt:

l’iima fehérbor 3 éves literként K 0 8ü
. Schiller 3 , „ , 0 80
„ rizling 3 . „ 0 00
„ furmint (mozeli) 3 , , 1 —

Pl borok órai hordókban :
—__ . adózatlanul: r

Piima feliéiből' 3 év»s 100 litei énként K 50' —
. Schiller 3 „ „ . . 50' —
„ rizling 3 „ . „ , 60 —
„ furmint (mozeli) 3 „ „ „ . 70'—

Rendelések Schwarz Testvérek 
irodájában, Haltér 12. sz, és Fut- 
tahi-utca Jy6 sz. alatt a pincemester­
nél is eszközölhetők, ki azokat naponta 
bévmentve házhoz szállítja.

Fiatalabb évfolyamú borokról, bor 
dókban való vételnél szívesen szolgálok 
legjutányosabb árjegyzékkel. 151.

:*►
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FIGYELEM!
Olcsó beszerzési forrás!

Az őszi idény beálltával ajánlom 
dúsan felszerelt raktáromat, amely bő 
választékot nyújt ÚRI és NŐI DIVAT- 
ÁRÚKBAN, szabókellékekben, rövid­
árukban, divatos ruhadiszekben. valódi 
csipkékben, finom kézimunkákban, 
szalagokban, nemkülönben első minő­
ségű nap- és esőernyőkben.

A nagyérdemű közönség szives tá­
mogatását kérem

kiváló tisztelettel

SCHEER FÜLÖP
divatkereskedő, az arany pávához
Újvidék, Fő utca, 23 szám.

146 ^

Vendéglősök Naptára.
ill. évf, Kiadja a „Fogadó“ szerkesztősége 

BUDAPEST, Vili., Rákóciut 13.
A vendéglős-iparághoz tartozó: fogadós, ven­
déglős, kávés és kocstnárosoknak ez a fontos 
kézi könyve, a szakbavágó közleményeken, 
naptári és szépirodalmi részen kívül tartal­
mazni fogja : a bor és italmérési törvények­
nek, a községi (városi) és pénzügyi hatósá­
gokhoz intézendő engedély-beadványoknak, 
valamint a p -miniszterhez intézendő fölle- 
bezések és kérvényeknek ösmertetését, to­
vábbá a ,,jó magyar konyha“ ételeinek ké­
szítési módját. A „Vendéglősök Naptára“ 
megjelenése és szétküldése december 25-én 
történik Ara: 3 korona. Megrendelhető a 

„Fogadó“ kiadóhivatalában, Budapest, 
no. Vili , Rákócl-ut 13.

Bútorüzlet feloszlatás 
Másoldalú elfoglaltságom miatt, Újvidék, 

Petőfl-utca 16 szám alatt levő bútorüzle­
temet feloszlatom.

Szőnyegek, képek, tükrök stb. nagy 
választékban.

Bútoraim jóságáról és olcsóságáról mól- 
tóztassék személyesen meggyőződni. Tekin­
tettel az üzlet-feloszlatásra, a bútorokat rész­
letfizetésre is eladom. Tisztelettel

HAJÓS VILMA,
149 a szövetkezeti bútorcsarnok bizományosa

Petőft-utca 16. szám.

TAKACS-féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer mm; -s -vpmor'i’iK. 
nal, Ara 3 koiona. — Nagy jövedelem marad a 
gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását 

megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA
használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik SÖmÖf-

bajhan szenvednek, azok használják a

FOLYÉKONY ECETSZAPPANT,
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos 

esetben K 1*20

Takács István „Mátyás Király" ptytár
CINKOT». (Budapest mellett).

143 ______________
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Keresek
jó házból való

kisasszonyt
5 éves kis leány mellé.

Bővebb felvilágosítás Fő-utcza 
18. sz. a. I. emelet kapható.136. 1—3.

I Mrí elírni |
1 figyelmébe. ■

T. SZŰCS MIHÁLY és TÁRSA cég NAGY­
VÁRADON, Füzes-fatelep 3. sz. alatt ajánlja 
uj alakú és igen célszerű törvényesen védett 
saját rendszerű hornyolt cement tetőcserép- 
kéz/gépe/t\ cement és homok keverékből elő 
állítandó igen szilárd tetőcserép gyártására, 
mely által homokos vidéken, vagy homokos 
folyó közelében kevés befektetéssel nagy jö­
vedelmet biztosító üzlet létesíthető.

Nagyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz 
gépeinkéi társul is elmegyünk.

építészek és uradalmak saját használatra 
is gazdaságosan gyártathatják, mivel a gépek 
hordozhatók és bárhol fellálithatók, az üzlet 
bekezdésére legalkalmasabb az őszi idő

Kérjük mielőbb érdeklődni, bővebb érte­
sítést személyesen vagy levél utján fenti cég­
től beszerezni szíveskedjék, hol a gyártás 
módja, a kész cserép és az azzal eszközölt 
tetőfedés Is megtekinthető. 144

ECKFELD ADOLF
órás és látszerósz 

Újvidék, Fő-utcza 25. szám. 
Nagy választék mindennemű órák, arany­
áru, brillantok és látszerészl cikkekben.

WALTHAM valódi amerikai arany 
zsebórák a legfinomabb precíziós 
szerkezettel; ezen óratoknk sokkal 
tartósabbak, mint más arany-, 
óráké, mert két massiv arany j 
lemez közt egy kompozíció betét f 
van. mely a toknak a szüséges 
tartósságát adja és ezért 25 évi 
kezességet vállalok.

W) !: V*

liomltropt üvegek a legjobbak a láterö kíméletére, 
gyöngébb üvegek dacára nem fárad el a szem.

El
AlTVATER 

GESSLER
BUDAPEST

íer Siegfried
r-BUDAPEST

CtSSlt» rtU vAtóOi

&ANUBIUS 
MUSTÁR

Női- és férfi-divatüzlet I
Van szerencsém legalázatosabban értesí­

teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 8. szám alatt (azelőtt 
Mogán-féle üzlet) egy

női- és férfl-divatilzletet
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb Ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani.

Üzletemben tartom a legizlésesebh és 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és 
egész ruhákban, mind a legújabb szabás sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből és 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy választékomra női blúzokban, még pedig:
selyem , szövet-, zephlr-, vászon- és batlsztból
a legdivatosabb fayón és a legelegánsabb Ízlés 
szerint.

Kiszolgálásom pontos lesz és nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt árak 
mellett.

Legalázatosabban kérem, méltoztassék 
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel

ns Momirovits P. N.

Hirdetmény.
Őszi és téli ruhák, <|pg 

Angol és francia toilettek, 
Ujjasok, női köpenyek, konfekciók 

és menyasszonyi kelengyék.

MAISON BRESSLAUEK
női konfekcióé termében készíttetnek a legol­
csóbb, legfinomabb és legelegánsabb kivitelben.

146 Újvidék, Duna-utca 22.
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Helyiség •
EEEEE változtatás.

A Wagner-féle ház átépítése miatt a 
helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet, f. évi február hó elején a Futtaki- 
utca (II. Rákóczi Ferencz-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat1 
úgymint: könyveket, levél-, író- és rajzpapi- 
rókát, irodai és rajzfelszereléseket, Üzleti köny­
veket, noteszeket fényképező cikkeket, a leg­
szolidabb árakon.

Kiváló tisztelettel
147 Herger Ágoston.

Oltatás másra.
Ügy kezdők, mint gyakorlók számára 

mindenféle modern vivóeszközökkel és 
vivási rendszer szerint húsz éves prak- 
szis alapján ad

oktatást
egy vívó akadémiai oklevéllel biró

vivémester,
aki katonai képzőintézeteknek is volt 
tanítója.

Akik a vívásban némileg már jára­
tosak, azokat néhány leczke után

teljesen vivóképessé
oktatja, mindazonáltal a vivási szabályok 
figyelembevétele mellett.

Hölgyeket, Idősebb urakat és a 
tanuló ifjúságot külön eczélra kigon­
dolt francia módszer szerint testedzésre 
tanítja.

Bővebb felvilágosítások kephatók a 
vlvómesternél a Mayer-kávéházban.

155.
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|] OKLEVELES KŐFARAGÓ-MESTER. — CEMENTLAPGYÁROS. I 

^ Készítek minden kőfaragó és te­

lj A t. közönségnek figyelmébe

I TEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT 
fj  H
|1 mely újonnan lett berendezve, semmi költséget és áldozatot nem sajnálva N
H a legmodernebb stílben.
H FF* Főraktárom: DUNA-UTCA 21. sz.

Nyomatott Hirschenhaueer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.
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